ASTACALCOLO®

Uso

Nell’ ASTACALCOLO in celluloide

i selettori sono formati da due ca-

x 87 6 525 43 210
M 9 8 7 6 b6 4 3 2 1 0
10 9 8 v 6 b 4 3 2 1

I Sele.tori servono per conoscere

il numero delle cifre da dare ai pro-

MOLTIPLICAZIONE : eseguito il
prodotto con le regole date nell’ Opu-
scolo IfA, si userd il Seleitore di si-

nistra, se il prodotto wviene letto
moltiplicare 333 X 276 84 (732
eifre del pro-

dotto lette

sull’ astacal-

colo 920 612
Selettore da

usare sinistro destro

Nella riga di mezzo del Seleitore
da usare si cerca il numero uguale
alla somma delle cifre del moltipli-
cando e del moltiplicatore; il numero
che silegge nella casella che sta so-

dei selettori

sellari, uno a sinistra e 1’altro a

destra
0 1 2 3 4 5 6 7T 8 9 x
¢ 1 23 4 5 6 7 8 9 m
0 1 2 8§ 45 8 ¢ 8 9

dotti e alle divisioni eseguite e si

usano nel modo scguente:

nella seala di sinitra, mentre si usera
il Selettore di destra se il prodotto
cade nella scala di destra.

59 3 84 123 >< 4521
498 Bas
destro sinistro

pra a guella nella quale si & letto
la somma delle cifre, rappresenta il
numero delle cifre da dare al pro-
dotto eseguito.



333 3 275 81 ¢ 732 59 % 84 123 X 4521

eifre del molfi
- plicando 3 2 2 3

cifre del molti
plicatore 3 3 2 4

somma del nu-
mero delle ei-
fre da leggersi
nella riga di
mezzo del Se-
lettore 6 : 5 4 7

numero delle
eifre da dare
al prodotto che
si legge nella
casella sopra-

stante 5 5 4 8
prodotio com-
pletato 92000 61200 4980 558000

Se uno o entrambi i fattori hanno caleolo e il numero delle eifre indi.
dei deeimali, dal prodotto completato cate dal Seletftore,si separano tanti
con un numero di zeri uguali alla decimali quanti ne hanno comples-
differenza fra le cifre lette sull’Asta- sivamente i due fattori.

moltiplicare 4,72 < (0,26 80,15 < 0,075 357 % 4,52
cifre del prodotto lette

sull’Astacaleolo 118 601 160
somma delle cifre dei

due fattori. 5 B 6
numero delle cifre da

dare al prodotte indi-

cato dal Selettore b 6 6
prodotto intero 11800 601000 160000
numero di decimali da -

geparare 4 5 9

prodotto definitivo 1,18 6,01 1600



‘DIVISIONE : eseguita la divisione
con le norme dell’Opuscolo IjA, si
usa il Selettore di sinistra o di destra
a seconda che il gruppo di testa ri-
sulta maggiore (M) o minore {(m) del

dividere 365 : 14
cifre del quoziente lette
sull’Astaecalcolo 258

Per conoscere il numero delle ci-
fre da dare al quoziente si fa la dif-
faerenza fra il numero delle cifre del
“dividendo e quello del divisore e
si cerca nella riga di mezzo del Se-

eifre del dividendo 3
gifre del divisore 2
differenza 1
gruppo di testa 36 > 14
numero di eifre del

quoziente indicato

dal Selettore 2
quoziente 25,9

Se il numero delle cifre del divi-
dendo @ minore di quello del divisore,
vi si aggiungono tanti zeri quanti
sono necessari per pareggiarlo (zeri
di prestito). Uguagliate le cifre, se
se ne fa la differenza che natural-
mente & uguale a zero. Si cerca que-
ato zero nella riga di mezzo del Se-
lettore di sinistra o di destra a se-
conda che il dividendo pareggiato
® maggiore (M) o minore (m) del di-
visore e si leggera la cifra che si
trova nella casella sottostante. Nel

divisore. Il gruppo di testa & quel
numero che si ottiene separando nel
dividendo, a partire da sinistra, tante
eifre quante ne ha il divisore.

78256 @ 45 825 : 674

175 782

lettore la cifra uguale a tale diffe-
renza; il numero che si legge nella
casella sottostante rappresenta il nu-
mero delle cifre intere da dare al
quoziente :

5 3
2 3
3 0
78 > 46 525 <L 674
4 0
1750 0,782

seleftore di dez;.l;ra tale cifra & zero,
il che vuol dire che alle cifre del quo-
ziente lette sull’Astacaleolo vanno
premessi tanti zeri quanti sono quelli
di prestito, pit lo zero letto sul Se-
lettore.

Nel Selettore di sinistra invece
sotto lo zero della riga di mezzo ¢’
la cifra 1 e in tal caso alle cifre del
quoziente lette sull’ Astacaleolo si
premettono solo gli zeri di prestito

Il primo zero si separa dagli altri
con una virgola.



dividere:

cifre del quoziente
lette sull’Astacalcolo
zeri di prestito
differenze fra le cifre
del dividendo pareg-
giato e 1l divisore
cifra letta sotto lo
zero del Seletiore
quoziente

36 : 28541

126

1
0,00126

Se uno o entrambi i termini della

divisione sono numeri decimali, si

dividere

termini pareggiati
cifre del quoziente
lette sull’Astacalcolo
gruppo di testa
Selettore da usare
zeri di prestito
numeri delle cifre da
pare al quoziente in-
dicato dal Selettore
quoziente

STAB. TIP. G, GENOVESE -IAFPOL!

4,8 : 752
48 : 7520

64
48 < 75
destro
2

0,0064

487 : 3265

147

1
0,148

354 : 887434

41

0
0,00041

fa il pareggio dei deecimali e poi si
procede come nei casi precedenti:

32 : 0,016
32000 : 16

2
32 > 16
sinisiro

2000

0,824 : 9,81
824 : 9810

83

824 < 951

desiro
1

0,083



